

# “大赛不仅有巅峰对决的激烈,更有互相关怀的温暖”

## ——来自第八届全国职工职业技能竞赛现场报道

本报记者 祝盼 毛浓曦 郑莉

9月11日至13日,第八届全国职工职业技能大赛6大工种决赛分别在陕西西安、宝鸡、渭南举行,来自各省(区、市)和新疆生产建设兵团的32支代表队、546名选手展开激烈角逐。赛场内有激烈比拼,赛场外有温馨故事。

9月10日下午,陕西宝鸡机床集团有限公司里,大赛数控机床装调维修工赛项的理论考试正在进行,来自西安航天发动机有限公司的设备维修工张晓杰焦急地守在门外。作为陕西省级带徒名师,他是陪徒弟来参加这场国赛的。

“理论考试已经结束了,考得怎么样都先放一放,接下来要专心准备实操比赛。”看到徒弟邓明涛从考场走出来,张晓杰迎上去,口中反复叮嘱着。

“和你以往学的、训练的都差不多,这次应该主要也是排故、精度检测、功能开发等方面的考试,根据技术文件和前期练习的成果。你一定要在比赛中抓重点,把分值提上去,切记不要死磕一个点……”走到考场外的护栏边,张晓杰还在讲着注意事项。

“师傅倾心心血指导我,我希望能比出好成绩,给师傅送上一份最好的教师节礼物。”邓明涛动情地说。

大赛开幕前,与宝鸡相隔200多公里的主赛场西安也发生了感人一幕。作为大赛承办方,陕西省总工会详细了解选手信息,并为比赛期间过生日的选手精心准备了生日会。

9月9日下午,当跨越上千公里赶到西安的江苏汽车维修工选手孙凯强走进住地签到后,转身那一刻,酒店大厅突然响起了生日歌。“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”几位

身着白色衬衣的接待人员一边跟随酒店音乐唱着生日歌,一边面带微笑,双手轻轻打着拍子向他走来,有人手捧一个精美的生日蛋糕,还有人端着一小碗长寿面。

孙凯强愣了好几秒,忽然感到眼眶湿润了。在欢呼声中,他被选手和工作人员簇拥着走到蛋糕前。一首生日歌、一个手工蛋糕、一碗长寿面、一个石榴陕西特色文创礼品和一张写着祝福的生日贺卡……大家纷纷为他送上了此时此刻最好的祝福:“生日有福,安心比赛,旗开得胜……”

一边是浓浓的友情,一边是海誓山盟的爱情。大赛开幕前,26岁的张宇与爱人姜娜刚刚步入幸福的婚姻殿堂。第二天,他便赶往陕西参加本届大赛焊工决赛。此行对他还有一个特殊的意义——新婚妻子随行,比赛成了“蜜月旅行”。张宇脱下笔挺的西装,穿上工装,与姜娜一同奔赴西安。

“我知道大赛对他的重要性,更看到了他为备赛付出的汗水和对焊工这份职业的热爱。”姜娜说,婚假在精彩的赛程中度过,这也是一种特别的浪漫。

“妻子一直叮嘱我安心考试,有了她的陪伴,我的心态也很平稳。上午看射线底片的考试发挥还不错。”9月12日上午,从实操考场出来,张宇信心满满。

这场大赛不仅有巅峰对决的激烈,更有人与人互相关怀的温暖——有汽车维修工选手作为摩托爱好者,骑着摩托车来报道;有56岁的选手依然坚守在国赛场,在持续6小时的操作赛中,挑战体力、脑力的极限;有职业院校大学生志愿者现场“追星”大国工匠……“大家都在用自己的方式表达对这场大赛的热忱,以及对工匠精神的礼赞。”大赛组委会有关负责人表示。

(本报西安9月12日电)

# 湖北省总连续7年开展主题征文活动——讲职工故事 写奋斗华章

本报记者 张琳 本报通讯员 程功 尹庆雷

在蒙西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目建设过程中,湖北省电力规划设计研究院有限公司职工向大漠戈壁出击,与风沙走石作战——这是湖北省2024年度主题征文《“蓝海”奔涌风沙里,争先突围拓绿洲》的主题。近日,湖北省总工会公布2024年度“中国梦·劳动美——劳动托举梦想 奋斗书写华章”主题征文活动获奖情况,表彰100篇优秀征文。据悉,这是湖北省总第7年开展主题征文活动。

自2018年4月起,湖北省总在全省范围内广泛开展主题征文活动,内容涵盖工会组织的各项主题、各类群体、各项活动,以“小切口”呈现“大主题”,用“小故事”折射“大时代”,用“家常话”解读“大道理”,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,深入讲好中国故事,传播好中国声音。活动每年启动,历时半年。

今年,湖北省总将职工主题征文活动与全省职工(网络)宣讲比赛活动融合推进,组织职工深入讲述“五个故事”,即企业发展故事、职工成长成才故事、职工创新创业故事、工会干部服务职工故事、“我的工会我的家”故事。主题征文活动开展7年来,涌现出不少好作品。《“鳍”动的梦想》讲述了在湖北省仙桃市原荒湖片区张沟镇,全国劳模陈江启、仙桃工匠陈振华、公司先进职工陈奥谷孙三代接续努力,历经30余年带领全镇人民养殖黄鳝的艰辛历程;《心若芷兰爱满舟》讲述了宜昌市五峰县一位普通的乡村客运司机邓兰舟,16年来免费为沿途行动不便的村民带货超过10万件的感人事迹;《我把童话写在故乡的大地上》讲述了作者在家乡百里洲创办岛上书店,为55名乡村孩子打造“一平米阅读空间”的故事……

7年来,湖北省各级工会组织和职工群众积极参与主题征文活动,参与面越来越广,参与度越来越深,参与群体越来越大。征文来稿数逐年增加,由最初的几十篇、上百篇到2024年的2706篇。每年征文活动结束后,湖北省总还把优秀作品集结成册,扩大其影响力。

# 吉林省教育科技卫生工会组建百名专家库 开展“三航”行动为振兴发展蓄能

本报讯(记者柳姗姗 彭冰 通讯员梁伟强)记者近日从吉林省教育科技卫生工会获悉,围绕服务全省高质量发展和职工成长成才、生产生活等方面,该产业工会在全省组建了由300名社会学者、劳模工匠、名医师等领军人物组成的“名师名医名家名匠”百名专家库,通过引导他们开展“三航”行动,为吉林省振兴发展蓄能赋能。截至目前,专家库成员已开展各类服务活动100余场,惠及职工群众2万余人。

吉林省教育科技卫生工会还引导专家库成员筑牢信仰之基,在凝心铸魂上引航。立足强化职工思想政治引领,省教育科技卫生工会聘请大国工匠李万君等模范人物开展劳模工匠进校园、思政教师进院所等活动,充分发挥劳模工匠的示范带头作用,引导职工加强理论武装,坚定理想信念。在服务中心大局,为振兴发展护航方面,吉林省教育科技卫生工会立足工会工作与发展新质生产力的结合点、切入点、着力点,构建全周期职工技能提升培训体系,邀请专家库成员担任培训讲师。同时,紧贴吉林中医药资源优势,产业优势,举办首届中医药膳大赛,邀请专家库成员担任竞赛裁判员,有效提升了业内职工技术技能水平。

此外,吉林省教育科技卫生工会还引导专家库成员竭诚服务职工,在提升生活品质上导航。积极开展“名师名医名家名匠”专家服务团进边疆服务活动、医疗专家“送健康下基层、关爱独居老人”中医义诊活动,持续增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

# 让新就业形态劳动者在舒适环境里吃出幸福感 天津红桥区总开展“爱新餐”城市点亮行动

本报讯(记者张奎 通讯员程志会 赵萌萌)近日,完成中午送餐任务的美团骑手部队走进天津市红桥区咸阳北路街道红旗社区工会驿站“暖阳”食堂,一边吃着热乎乎的饭菜,一边和同行聊着家长里短。日前,红桥区总工会联合各街道总工会开展工会“爱新餐”城市点亮行动,让许多像邵侠一样的新就业形态劳动者不再为“就餐难、就餐贵、就餐晚”发愁。

据了解,“爱新餐”项目是红桥区总“红工聚力”暖心服务品牌之一。红桥区各级工会聚焦新就业形态劳动者的实际需求,依托街道老人食堂、社区惠民食堂以及爱心商户,开设工会爱心食堂,为小哥们提供安全可靠、物美价廉的餐食和舒适的用餐环境,让他们吃出幸福感。

丁字沽街道惠民社区食堂紧邻五爱道商圈,每天中午有30多名小哥来此用餐。“我们专门推出11元‘爱新’套餐,有荤有素,还提供免费汤品。”丁字沽街道总工会有关负责人说,针对新就业形态劳动者用餐时间不规律的特点,食堂还提供延时就餐服务,为有需求的劳动者留餐。

为了改进和提高爱心食堂的服务品质,红桥区各街道总工会还设置“一码扫”或“登记册”,就餐者可通过线上线下平台反馈用餐感受及评价,留下意见建议,街道社区适时进行调整。

红桥区人大常委会副主任、区总工会主席敖立功表示,目前,部分街道工会爱心食堂正在升级改造,在完善服务设施配置、优化功能布局的同时,还将推出“爱新福利”小程序,上线定位功能,新就业形态劳动者进入界面即可查看附近的工会“爱新餐”商户,还可享受折扣或满减优惠。

# 深圳罗湖区举办暖“新”服务季活动

本报讯(记者刘友婷 通讯员王惊鸿)近日,广东省深圳市罗湖区总工会、罗湖区委社会工作部联合举办2024年罗湖区关爱新就业形态劳动者暖“新”服务季活动,来自顺丰、美团、货拉拉等平台企业的近百名职工代表参加。

活动现场,罗湖区新业态工委服务驿站和工会服务站成立,罗湖区总工会“暖‘新’服务季服务项目清单,涵盖思想引领、组织建设、权益维护、关心关爱、素质提升、健康保障等6大主题、20项服务内容,并为新就业形态劳动者送上服务礼包。

# 江苏“双进”活动走进专精特新企业

本报苏州9月12日电(记者黄洪涛)9月12日,江苏省“劳模工匠进校园 思政教师进企业”(以下简称“双进”)活动走进专精特新企业示范性宣讲在苏州举行。本次宣讲以“建功江苏 向‘新’而行”为主题,向广大职工发出争做知识型、技能型、创新型劳动者的倡议。

本次宣讲活动由江苏省总工会主办,苏州市总工会、江苏省教育科技工会承办,苏州工业园区总工会协办。活动中,劳模工匠、思政教师以情景剧、小品、讲演等方式对党的二十届三中全会精神、发展新质生产力等进行了解读宣讲。

江苏省总工会有关负责人表示,“双进”宣讲是江苏工会系统的一项特色品牌工作。工会将聚焦专精特新企业,用职工群众喜闻乐见的方式,广泛开展宣讲活动,引导广大职工感悟全会精神、领会改革意图、明晰前进方向,密切关注行业、产业前沿知识和技术发展,营造全社会尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围,进一步激励广大劳动者走技能成才、技能报国之路。

# 山东省数字信息工会成立

本报济南9月12日电(记者田国奎)山东省数字信息工会委员会今天在济南揭牌成立。据悉,山东省数字信息工会由山东省总工会设置成立,是向全省数字信息行业职工开展思想政治引领、先锋模范、创新创优、维权服务、素质与技能提升等工作的省级产业工会。

近年来,山东省数字信息行业蓬勃发展,成为全省经济转型升级和高质量发展的强劲引擎。2023年,山东数字经济规模已突破4.3万亿元。山东数字信息行业职工数量众多,且在年龄结构、学历层次、思想动态、行为方式上具有明显的行业特点。据介绍,山东省数字信息工会成立后,将着力推进行业产业工人队伍建设改革,搭建建功立业平台,激发职工创新创造活力,引导职工广泛参与关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,加强创新成果交流转化,让职工创新创造成果及时在数字经济产业链上转化为推动经济社会发展的新质生产力。



### 爱心驿站暖人心

近日,外卖配送员在湖南省永州市道县月岩西路户外爱心驿站休息。近年来,道县充分发挥工会优势,形成“党群服务阵地+爱心驿站”“商圈企业+爱心驿站”等“驿站+”建设模式。驿站里配备微波炉、饮水机、应急医药箱、充电插座等服务设施,为快递员、外卖配送员、环卫工人等户外劳动者提供便利“歇脚地”。

本报通讯员 蒋克青 李猛友 摄

# 四川工会发出首份旅游行业劳动法律监督提示函

# 加强恶劣天气下导游人员的劳动保障

本报讯(记者李娜)近日,四川省各市州文旅部门、行业协会均收到1份聚焦导游人员权益保障的劳动法律监督提示函。该提示函由四川省总工会劳动法律监督委员会发出,对签订书面合同、缴纳社会保险、落实安全生产责任、保障休息权利等方面做出规定。据悉,这是四川工会首次探索将“一函两书”制度向行业纵深运用。

四川省总工会相关负责人介绍,该省旅游资源丰富,旅游旺季游客众多,导游人员工作强度与压力较大,合法权益维护问题

愈发凸显。为推动全省旅游产业持续健康发展,四川省总在省文旅厅的协力配合下,向全省旅游行业发出工会劳动法律监督提示函。

提示函指出,用人单位应按照国家法律法规和政策文件要求,依法与导游人员签订书面合同,明确双方权利义务;依法为导游人员缴纳社会保险,鼓励用人单位通过购买人身意外、雇主责任等商业保险,提升对导游人员的保障水平;与导游人员协商确定劳动报酬、劳务报酬计算规则,及时、足额向导游人

员支付报酬;应当加大高温、雷雨等恶劣天气条件下的劳动保障,最大程度减少安全生产事故和职业病危害;依法保障导游人员的休息权利,防止超时劳动。

提示函还进一步明确,用人单位应依法成立工会组织,暂未成立工会的,应支持导游人员加入工作地或者居住地工会。建立健全导游行业从业人员的常态化沟通机制和调解申诉机制,导游协会或文旅主管部门应对侵犯导游人员合法权益的情形认真核查,积极处理,督促用人单位及时整改。

# 安徽工会依托“皖工惠”普惠服务平台,开展“工惠怡夏”活动,让劳动者线上领券、线下享服务——

# 近7万张“清凉券”送给劳动者

本报记者 陈华 本报通讯员 胡森

近日,2024年安徽工会“线上普惠四季送·工惠怡夏”活动落下帷幕。记者从安徽省总工会了解到,今年夏天,通过“皖工惠”普惠服务平台,全省各地工会组织开展了各具特色的“送清凉”活动,累计发放6.96万余张“清凉券”。这些“清凉券”犹如一缕缕清风,为劳动者带来清凉。

## 线上参与,线下受益

“只要扫码登录‘皖工惠’小程序,就能领取清凉礼包。”一段时间以来,合肥南七街道工会驿站管理员胡静对每一位进入驿站休息的劳动者,都会推介“工惠怡夏”活动,指导他们线上参加活动并领取“清凉券”。

今年,结合“职工之家”APP工会服务站采集上图工作,安徽各级工会在户外劳动者相对集聚的工会驿站配备了订制的清凉礼包,包含水杯、冰袖、清凉油、香皂等防暑降温物品。所有户外劳动者线上参与活动,即可凭“清凉券”线下领取礼包。

与此同时,安徽省总还开通了针对新就业形态劳动者的免申即享服务,为他们直接

## 阅读提示

今年夏天,安徽工会依托工会网上服务平台,不断提高“送清凉”活动的服务效率和覆盖面,累计发放6.96万余张“清凉券”,让那些最需要清凉守护的劳动者平安度夏。

派发“清凉券”。在合肥、蚌埠、宣城、黄山等地,安徽省总还携手地方总工会及铁塔公司、美团、饿了么等企业,共同发起“工惠怡夏·骑聚717”送清凉活动,对全省57个联系点企业所属的新就业形态劳动者开展会员服务数据治理工作,为完善工会会员信息的劳动者赠送线上礼包。

8月9日,安徽省总联合铁塔公司开展电影专场活动,线上为7000名快递员、外卖配送员等赠送电影票和优惠券。

## 把更多服务送到劳动者身边

今年夏天,安徽各级工会不断创新方式方法,把送政策宣讲、送健康培训等作为“送清凉”活动的主要内容,利用线上平台,把更多工会服务送到劳动者身边。宿州市砀山县总工会成立砀山梨文化,

为新就业形态劳动者设计砀山“梨小哥”动漫标识,以“梨小哥”的生动形象和特色开展暖“新”服务。进入6月以来,砀山县总为小哥们开展了“送清凉+”系列活动。

在砀山通达运输有限公司,工会工作人员通过发放入会“明白卡”,让货车司机了解工会职能及加入工会的好处,指导货车司机扫码入会,同时为他们发放含有水杯、毛巾、香皂等物资的清凉包。在砀山美团外卖工会员服务站,砀山县总上门为小哥们送应急技能,帮助他们初步掌握了夏季中暑等突发情况的应对办法。

今年,安徽省总还邀请职工网络达人、获奖职工“好网民”、优秀工会网络信息员赴庐江开展疗休养,互动交流。在合肥市庐江县省级职工疗休养基地,职工网络达人“小霜警官”兴奋地说:“没想到这次能来参加疗休

养活动,工会不仅为我们创造了放松身心的绝佳机会,更搭建了一个珍贵的交流平台。”

## “数智化”推动服务升级

“在此次活动中,数智化建设推动工会服务实现全面升级。”在总结此次夏季“清凉券”发放活动时,安徽省总工会相关负责人表示,全省各级工会组织依托工会网上服务平台,极大提高了服务效率和覆盖面,为户外劳动者提供了更加便捷、高效的服务。

阜阳市总工会在活动期间共发放矿泉水4万瓶、电影票1540张,通过发放兑换券的形式,让劳动者在指定商家兑换矿泉水和电影票,既方便又实用。该市颍州区总工会通过实名制工会会员数据库精准发放防暑物资,并设置“皖工惠”实名注册流程图,推广使用“皖工惠”小程序。

据介绍,“工惠怡夏”活动是安徽工会“线上普惠四季送”活动之一。近年来,安徽省总始终围绕职工所需,持续开展工惠皖春、工惠怡夏、工悦金秋、工送暖冬——“皖上普惠四季送”活动,通过深化工会数智化建设,探索更多创新服务模式,努力构建更加完善的职工服务体系。